

EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap oferă cadrul legal în vederea asigurării unui sistem real și eficient de protecție și promovare a drepturilor persoanelor cu handicap.

Unul dintre elementele sistemului de protecție îl reprezintă plata drepturilor salariale ale asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav. La nivel național, majoritatea primăriilor nu dispun de sumele necesare acordării acestui drept. Acest fenomen rezidă din faptul că la aprobarea bugetelor locale pe anul 2010 nu au fost alocate resursele financiare suficiente pentru asigurarea și garantarea cheltuielilor salariale ale asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav din sumele defalcate din taxa pe valoare adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul comunelor, orașelor și municipiilor, iar direcțiile generale de finanțe publice nu au dispus completarea sumelor din venituri proprii.

Imposibilitatea de a asigura plata acestor drepturi a determinat, în multe localități, privarea persoanelor cu handicap grav de dreptul la protecție socială și, în plus, o presiune economică și socială – afectarea bugetului fondului de șomaj dublată de plata indemnizației de însoțitor și creșterea alarmantă a cererilor de instituționalizare a persoanelor cu handicap.

Întrucât situația semnalată este întâlnită în aproape toate județele, fiind afectate câteva mii de persoane cu handicap, considerăm oportună modificarea articolului 40 din lege în sensul eliminării arbitrariului din text conform căruia „autoritățile administrației publice locale trebuie să prevadă și să garanteze în bugetul local sumele necesare din care se suportă salarizarea, precum și celelalte drepturi cuvenite asistentului personal”, în timp ce încadrarea în gradul de handicap se face de către comisia de specialitate la nivel județean.

Astfel, propunem stipularea expresă a prevederii faptului că sumele aferente plății asistenților personali se vor asigura din bugetele proprii ale județelor, respectiv, sectoarelor municipiului București, din transferuri de la bugetul de stat către bugetele locale prevăzute cu această destinație în bugetul Ministerului Muncii, Familiei și Protecției Sociale, pentru a elimina situațiile în care numărul persoanelor încadrate în categoria celor cu handicap depășește estimările autorităților administrației locale.

Având în vedere notorietatea situației existente care aduce prejudicii unei categorii de persoane care trebuie să se bucure pe deplin de drepturile ce le-au fost conferite, vă supunem spre dezbateră și aprobare prezenta propunere legislativă.

Inițiatori,

Petru MOVILĂ, deputat PDL

Tudor CIUHODARU, deputat independent

